



Written by - வலிகம ரிம் ஸா முஹம் மத் -

Wednesday, 11 May 2016 21:01 - Last Updated Wednesday, 11 May 2016 23:28

அவதானத் துக் குரியது.

இத த்தொகுதியில் காணப் படுகின்ற சிறுகதைகள் கிராமிய மணம் கமழ்வதாகவும், யதார்த்தங்களை அப்படியே உள் வாங்கியும் எழுதப்பட்டிருக்கின்றமை கட்டுதல் சிறப்பு. மனித வாழ்வோடு ஒன்றிணைந்தவற்றை சிறுகதைகளின்படிக் படபைப்பாகக் கம் சயெவது மூத்தும் ரான் என்ற படபைப்பாளிக் கு கவைந்த கலயாக அமைந்திருக்கின்றது. அதே போல கதைகளில் கதாசிரியரே கதைசொல்லியாக இருக்கின்றார்.

அவனொரு நேசமுள்ள மனிதன் (பக்கம் 23) என்ற சிறுகதையின் முக்கிய பாத்திரம் காதர் என்பவனாவான். கதாசிரியரின் வீட்டில் ஒரு ஊழியனாக சயெறப்பட்டாலும் அவனை எல்லோரும் தங்கள் குடும்ப அங்கத்தவனப் போல்தான் நினைக்கின்றார்கள். மந்திரங்கள், பய்கள், ஜின்கள் எல்லாவற்றிலும் அதிக நம்பிக்கையும் ஈடுபாடும் காதரிடம் அதிகமாகவே காணப்பட்டன. கண்ணுக்குத் தெரியாத ஜின்கள் அவனது கனவில் வந்து போவதாக சொல்லிக்கொண்டிருப்பான். அவ்வாறு வரும் ஜின்களில் ஒன்றுதான் சாதிக் ஜின். எனவே எப்போது பார்த்தாலும் 'ஜின் எல்லாவற்றையும் பார்த்துக் கொள்வார்' என்று அடிக் கடி உச்சரித்துக் கொண்டிருப்பான். அவ்லியாக் கள், கபறாணிகள் எல்லாம் தனக்கு மிக நெருங்கியவர்களாக சித்திரித்துக் கொண்டிருப்பான். நல்ல உழைப்பாளியான அவன் கொடுக்கப்பட்டும் எந்த வேலை என்றாலும் சலிக் காமல் சயெவான். மீன் வாங்கி வருமாறு அவனுக்கு பணிக் கப்பட்ட ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் அவன் இவ்வாறு பதிலளித்திருப்பது இதழோரத்தில் சிரிப்பை வரவழைத்துவிடுகின்றது. 'நான் மாரக் கட்டுக்க போனா எல்லா மீன் காரனுக்கும் பயம் புள்ள.. நம்முட சாதிக் ஜின் இரிக் கு மட்டும் எனக்கு ஆருக்கும் பயமில்ல. அவரிடம் ஒரு வாத் த சனெனாப் போதும். கடலுக்க இரிக் கிற மீனெல்லாத் தயிம் புசிசி விழுவ் கிருவாறு.. இந்த மீன் காரனுகள் ள நிக் கிசி எல்லாம் எனக்குத் தெரியிம்.. சும்மா இவக என்ன வெரட்டலோ..!'

இப்படியிருப்பவனை பெரும்பாலானவர்கள் பதைத்தியம் என்றே கருதுகின்றார்கள். ஆனால் அவனொரு நேசமுள்ள மனிதனாகத்தான் தனக்குத் தெரிவதாக கதாசிரியர் சொல்லியிருப்பதிலிருந்து காதர் மீது அவருக்கிருந்த அபிமானமும், அநுதாபமும் தெளிவாக விளங்குகின்றது.

எனக்கு கல்யாணம் வேணாம் சரே (பக்கம் 50) என்ற சிறுகதை அத்துறையில் என்பவனை அடிப்படையாகக் கொண்டது. வட்டகைக் குப் போவதற் காக வருவதாகச் சொன்ன அத்துறையில் இன்னும் காணவில்லை என்று மனவை பிறுபிறுத்துக் கொண்டிருக்கின்றாள். 'அந்த லட்சி அத்துறையில் எங்க போய் பட்டும் கானோ.. அவன் உட்புப் போட்டு நீங்க போயிற்று வாங்க' என்கின்றாள்.

இவ்வாறுதான் அவனுக்குரிய மரியாதை இருந்தபோதிலும் அவன் எல்லா வேலைகளையும் திறம்பட சயெது மூடிப்பதில் கெட்டிக் காரன் என்பது எல்லோருக்கும் தெரியும். நேரம் பிந்தி வந்த அவனுடன் மீன் ரான் வட்டகைக் குச் சலெகின்றார். இவ்வாறு போய் க் கொண்டிருக்கும் போது அத்துறையில் அவரிடம்,

சரே என்க் கலியாண வெசயம்? என்று கலெ்கின்றான்.

